

## 高山明珠的财政之魂

□李明权 贾相朝

樟村坪镇位于湖北省宜昌市夷陵区北部山区，境内磷矿资源富集，是亚洲第二大磷矿腹地，素有“高山明珠”美誉。多年来，樟村坪镇财政人秉持“图强、博爱、创新”的财政精神，努力推动“高山明珠”的经济社会发展。“图强、博爱、创新”是樟村坪镇财政所的外在形象，是樟村坪镇财政人的内在灵魂，也是基层财政事业发展的不竭动力。

### 图强精神 不断超越

樟村坪镇山大人稀，交通不便，2001年全镇财政收入只有1964万元，是一个吃补贴、欠发达的乡镇。樟村坪镇财政人秉承坚韧不拔的精神品质，不等不靠、奋起直追，狠抓经济建设，将境内磷矿资源优势转化为经济优势，财政迅速脱贫。2006年，全镇财政收入达到1.2亿元，成为全省首个财政收入过亿元的乡镇，并从此驶入快车道，一年增收近1亿元，2012年财政收入突破5亿元大关，财政实力进入全省乡镇第一方阵。在新的历史起点上，樟村坪镇财政人将始终保持奋发图强、创先赶超的精神状态，不自满、不松懈、不停步，力争到2016年末财政收入达到10亿元规模，争创湖北第一镇。

### 博爱精神 倾力民生

镇财政着力打造民生财政，坚持以人为本，强化民生至上理念，将更多财力向基层倾斜、向一线倾斜、向困难村组倾斜，更多地关心弱势群体和困难群众，做到惠民、便民、恤民。近年来，财政部门牵头民生工程项目建设，以资金为龙头带动项目建设，一年支持一批重点项目，民生投入措施和保障更加有力，民生改善效果更加明显。全镇新增财力80%以上都用于民生支出：投资2.5亿元，实施乡村道路硬化工程，村村通上了水泥路；投资2500万

元，实施土坯房改造工程，家家住进小洋楼；投资1800万元，实施农村安全饮水工程，人人饮上安全水；每年投入250万元，让中小學生免费就餐；每年投入1500万元用于调整农业产业结构，建成了乌龙茶、桑蚕、山羊等多个农业基地……一幅幅极具创意的民生图景正在徐徐展开。据统计，2007—2011年，全镇累计筹集民生资金6亿元，实施了50多个项目，惠及1.8万名群众，让全镇人民共享了经济社会发展成果。

### 创新精神 敢为人先

镇财政将改革创新作为破解财政发展难题的根本举措来抓，有多项财政改革创新始终走在前列。如2005年10月进行乡镇企业改制时，成功组建了宜昌市首家集体资产经营公司——宜昌昌磷集体资产经营有限公司，以公司为平台管理集体资产，融资进行公益事业建设；2008年9月，在镇财政所内设立了村集体企业财务代理中心，免费代理镇内所有村办企业的财务，确保了集体资产保值增值；2005—2007年，投入大量财力、物力支持夷陵区磷矿资源税费征管模式创新，开发运用了磷矿资源税费一票通管理系统，获全省重大科技成果，被全国推广。多年来，樟村坪镇财政人用心把握、用心工作，真抓实干、科学巧干，在实干中不断开创基层财政工作的新局面。

图强是志向，就是积极进取、矢志不渝、奋发有为，体现锁定目标不动摇、抓住机遇不放松、坚持发展不停补的豪迈气概；博爱是情怀，就是以人为本、容载万物、宽厚大度，体现情系百姓、为民理财的工作宗旨，是财政工作的出发点和立足点；创新是动力，就是思想解放、革故鼎新、敢为人先，体现与时俱进、主动理财的精神风范。

（作者单位：湖北省宜昌市夷陵区樟村坪镇财政所）

责任编辑 刘慧娴